

La Voz de Menorca

Número suelto 5 céntimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XIV—Número 4831

Subscripción

En la isla el mes . . . Ptas. 1'50
Resto de España . . . " 1'75
Extranjero . . . " 2'50

MAHON, JUEVES 22 MAYO 1919

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA—Teléfono 160

PRIMER CONGRESO

DE LA

Federación Obrera de Menorca

Antes del Congreso

Ciudadela que cimenta legítimos timbres de gloria sobre honrosas tradiciones sabe también rendir culto al progreso.

Desde el sábado por la noche hasta el domingo a última hora predomina ostensiblemente en Ciudadela el elemento obrero, el primer factor de la presente y de las futuras sociedades. Concentradas en la ciudad histórica miradas representaciones del proletariado menorquín en fraternal consorcio con sus compañeros de la urbe tradicional ofreciese a la contemplación de los que saben abstraerse para pensar alto y sentir hondo un contraste conmovedor.

¿Qué nos decía aquella multitud trabajadora, plebérica de vida, animada por legítimas ansias, briosa, pujante, al discursar por entre templos seculares y por enmedio de soberbios palacios señoriales? Es fácil la respuesta. Contemplábamos el contraste entre la tradición y el progreso y afirmábamos nuestra convicción de que, pese a todas las resistencias, el presente se afirma sobre el pasado, ahora y siempre y que la tradición, si quiere ser respetada, debe dejar libres y expeditas las vías del progreso, corriente arrolladora a la que es imposible resistir.

Esto mismo dice el hecho de convivir en la ciudad tradicional menorquina un noble pueblo trabajador, progresista, y un respetable núcleo de ciudadanos que rinden pleitesía a todo lo atrasado.

Preliminares del acto

En el amplio salón de actos de la sociedad republicana «Casino 17 de Enero», en que había de constituirse el congreso, celebróse el sábado por la noche un mitin preparatorio que se vivió en extremo concurrido.

Pronunciáronse discursos pertinentes que exaltaron el ya levantado entusiasmo de los congresistas y de cuantos como oyentes habían de concurrir a la sesión cultural obrera.

El domingo a las diez de la mañana todo el pueblo obrero asociado y congregado en Ciudadela afluyó al salón indicado en el que había de constituirse el congreso. De antemano habíanse designado los puestos que habían de ocupar los congresistas, los oyentes y los invitados particularmente.

En el escenario, que en este acto era el estrado, se instalaron sendas mesas para la presidencia, los ponentes que habían de informar sobre los temas y los representantes de la prensa.

Desde el auto correo fuimos directamente al congreso obrero que se había ya constituido bajo la presidencia de la mesa interina formada por los delegados del Comité de la Federación Obrera de Menorca, compañeros Lucas Pons Castell, Presidente; Antonio Gomila Pons, Vice presidente, y Rafael Vidal Massa, Secretario.

El primero había pronunciado, según nos informaron, un discurso de salutación de tonos al par que muy afectuosos, vibrantes, democráticos y radicales, respetuosos con todas las creencias y que fué saludado con sonoros aplausos.

Después de llenadas las formalidades reglamentarias y de acreditadas por medio de las credenciales respectivas las delegaciones de las sociedades representadas, los congresistas eligieron la mesa presidencial defini-

va en esta forma: Presidente, Lucas Pons Castell; Vicepresidentes, Juan Juaneda (de Ciudadela) Juan Pons (de Alayor); Secretarios, Jacinto Guírrerz (Ciudadela) y Miguel Mascaró (Alayor).

Después de dar las gracias al primero en nombre de los elegidos y en el propio se declaró abierto el período de informes de las ponencias y de liberaciones.

Los temas

Instrucción y educación.—Fué ponente el compañero Pedro Ameller, confirmando el concepto de inteligente y estudioso en que se tiene al autor.

Supo desarrollar con palabra fácil y correcta el asunto, relacionarlo con la clase obrera, fustigó con implacable y siempre justificada severidad la ignorancia y la incultura, preconizó la educación social y física, reclamó la creación de escuelas y de centros de ilustración asequibles al trabajador y después de inspiradas loanzas al saber y a la cultura física, resumió bien concisamente todo lo explicado.

Sociedades obreras menorquinas.—Ponente Jaime Torrens.

Dedicó frases y consideraciones en extremo carifiosas y laudatorias, traductor de un recuerdo grato y conmovedor a la primera Federación de obreros menorquines y aludió personalmente con acentos impregnados de afecto a quien era el alma de aquella entidad, al que tituló maestro y expuso a la veneración, no idolátrica, pero sí amorosa de la familia obrera. Explicó, fundado en el cambio de los tiempos y de las circunstancias a través de tantos años, la diferencia entre la manera de ser de aquella sociedad federalista obrera y la presente.

Adujo oportunas consideraciones sobre las sociedades obreras menorquinas.

La tuberculosis en Menorca.—Una triple ponencia abordó este asunto gravísimo. Por la Federación Obrera de Menorca habló el compañero Sebastián Lozano, que estuvo muy acertado.

Subió luego a la tribuna el obrero zapatero domiciliado en Alayor, compañero Paul.

Con acento conmovedor que estremecía el alma, dijo y demostró este hijo del pueblo, que si los médicos saben científicamente lo que es la tuberculosis, él la conoce socialmente en cuanto afecta al desgraciado proletario, por haber visto sucumbir a diez de los suyos víctimas de este bacilo maldito que lenta, silenciosamente, pero con obstinación y perseverancia aterradoras arrebató en flor tantas existencias menorquinas.

Leyóse luego la ponencia del ilustrado doctor don Federico Llanós, luminoso trabajo concretado al final en conclusiones y que se acordó imprimir. ¿Qué más hemos de expresar si el nombre de aquel estimado amigo y el acuerdo adoptado lo dicen todo?

Antes de pasar a otro tema se hizo constar que aparte los estudios de ilustres profesionales y las estadísticas oficiales y particulares este es un grito de alarma, una enérgica vibrante exclamación popular y pública arrancada por esa plaga mortal de la tuberculosis que en proporciones espantosas mengua la población de Menorca.

Nuestras industrias de calzado.—Ponente, Lorenzo Sintés.

Se ciñó al tema e hizo referencia a

la industria tradicional menorquina que tan glorioso renombre para sus obreros y para la región alcanza desde muy antiguo en todo el mundo.

Al referirse a las faenas a deslejo condenó en principio este sistema tan dado a que bajo la influencia de una ambición desmedida, del afán de multiplicar las confecciones, se caiga el obrero excesivamente con jornadas abrumadoras, desmienta así sus propias propagandas y desmerezca la calidad de las manufacturas.

El alcohol y el juego.—Ponente, Rafael Vidal Massa.

Con frase muy galana, con criterio científico hasta con ideas filosóficas, particularmente en lo que afecta al vicio del tabaco verde, fué tratado el asunto, anatemaizadas aquellas pasiones con sentencias tan severas como correctamente lanzadas.

Del estudio se dedujeron saludables consejos.

El Presidente, señor Pons Castell, después de condenar por lo que afecta el juego lenidades, hijas ya de la venalidad o de la extemada complacencia, especialmente ante los encumbrados, declaró con el asentimiento del congreso, espresado clamorosamente, que si no sabe poner coto a infamante costumbre del juego quien puede y debe hacerlo, se encargará de este cometido la Federación Obrera.

La jornada de ocho horas.—Ponente, Gaspar Ibáñez.

Llevó a conciencia el tema a imbuído principalmente la idea de que alcanzado el decreto que declara como jornada máxima la de ocho horas, debe afirmarse esta conquista preciosa y considerarla como punto de partida para nuevos avances.

Sobre el mismo asunto leyó un trabajo extenso, bien razonado y redactado el compañero Alfonso Vidal.

Sindicalismo rural.—Con lenguaje sencillo pero claro, sincero y convincente, disertó sobre el particular Juan Fluxá.

Después de entonar un himno a esa gran nodriza del género humano, la tierra, dedujo las naturales consecuencias en loor de quienes extraen de las entrañas de aquella, riquezas y alimentos.

Estuvo particularmente espresivo al tratar de lo que llamamos *amitjes* y que no son tales; en primer lugar porque afecta sólo a las ganancias, mas no a los gastos y en segundo término porque en alguna comarca menorquina se impone, además, al servo campesino el tributo del diezmo.

Sociedades cooperativas.—Perfectamente documentada y explicada y por lo tanto fructuosa hasta la convicción, fué la conferencia, verdadera conferencia, que sobre el asunto de las cooperativas dió don Francisco Pons Carreras.

Amenizó las explicaciones con brillantes estadísticas reveladoras de la grandiosidad del cooperativismo en distintas naciones, particularmente en Inglaterra.

Leyó por último un acabado proyecto de cooperativa de la Federación Obrera de Menorca.

Crítica de los gobiernos españoles.—En representación de la ponencia, don Miguel Gelabert leyó un extenso trabajo que fué escuchado con profunda atención en medio de un silencio imponente y que nos es imposible extractar.

Al extinguirse la estrepitosa salva de aplausos con que el documento fué sancionado, varios congresistas pidieron la palabra para solicitar con empeño que la memoria fuese impresa y divulgada, mas el Presidente, señor Pons Castell, fundado, según dijo, en motivos económicos, rogó a los solicitantes que de momento desistieran de la demanda y dejarán a la discreción del Comité de la Federación de

finir la oportunidad de satisfacerla. Así se acordó.

El interés público.—Es ya bien conocido como obrero culto y de palabra fácil e instruíva el albañil don Antonio Gomila, que desarrolló cumplidamente la materia con abundancia de hermosos conceptos y de citas doctrinales.

Después de estudiar a fondo los sistemas de intervención de la clase obrera en los asuntos públicos y de reconocer la importancia del tema, hubo de condicionar sus deducciones con sujeción a los mandatos del reglamento federal.

La virante oración del amigo Gomila, que se adentró en el alma y en el corazón de los oyentes todos, mereció unánimes y justos elogios.

Todos los disertantes fueron saludados con sendas ovaciones. Las ponencias supieron deducir de sus estudios conclusiones tan atinadas que sólo en uno o dos casos se pidió aclaración ligera y que fueron adoptados por unanimidad cuando no por aclamación.

La presidencia, incluímos en esta denominación la mesa toda, estuvo acertada y discreta.

Ni el más leve incidente, ni la más ligera impertinencia, ni una sola dis-

cusión, no ya enconada, ni siquiera agría.

Antes de clausurar el congreso dirigí en la palabra, ya para dar gracias o bien para transmitir sentimientos de congratulación, don Antonio Gomila, don Miguel Mascaró, que había actuado de secretario, y don Juan Juaneda, que habló en representación de los trabajadores ciudadelaños federados.

Como ya hemos dicho el local rimbomboso, mañana y tarde, de concurrencia.

Entre los invitados vimos a nuestros estimados amigos, don Juan Benjam, don Guillermo Coda, don Teodoro Canet y a otros que en este momento no recordamos.

Nuestro comentario

Regresamos de Ciudadela y sentimos adentro en lo más íntimo del ser las caricias de este recuerdo dulce que nos dejó el congreso de obreros de Menorca.

Dispénsenos los congresistas los errores y omisiones que acaso haya mos padecido.

Queremos expresarles nuestro sentir con un abrazo fraternal y sólo estas dos palabras salidas del alma: muy bien.

Teléfono 15 **Cine España** Salón de moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado
ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO UNA SERIE EXTRAORDINARIA
La maravillosa cinta dramática

LA SORCIJA FACIL

Interesantísima novela contemporánea adaptada por PIERRE DECOURCELLE.
Protagonista la famosa, encantadora e intrépida

PERLA BLANCA

Jueves día 22, Vermont extra a las siete
ESTRENO DE LOS

Capítulo 11.º

UNA OBRA NUESTRA

Capítulo 12.º

EL BAILE DE MASCARAS

Completarán tan atrayente programa magníficas proyecciones de información e instructivas, panorámicas, cómicas, etc., y el chispeante film

¿.....?



Sábado 24 Mayo de 1919—Vermouth de gran moda con sexteto a las 6 y media. Otra sesión a las 9 y media

ESTRENO del grandioso drama cinematográfico de LUCIANO DORIA editado por la TIBER FILM de Roma

MADAME FLIRT

magistralmente interpretado por

HESPERIA

la monísima actriz italiana universalmente reconocida como soberana del arte mudo. Comparte la labor con el aplaudidísimo joven actor

TULLIO CARMINATTI

Domingo: Sesiones a las mismas horas en las que se exhibirá el mismo

COLOSAL PROGRAMA

En breve: MRA (Los siete pecados capitales) por la PERTINI, y otras grandes exclusivas.

Todos al Concurso Hípico con un Kodak

CINE CONSEY

Jueves 22 Mayo de 1919.—Vermouth especial a las 6 y tres cuartos
Noche: Fesión a las 9 y media

ESTRENO de la finísima comedia en cuatro partes de la marca Júpiter de Torino

MI AMOR

Interpretación por la conocidísima y afamada actriz italiana

SUSANA ARMELLE

y el popular actor

S. RODOLFI

Completará el programa...

En breve: «NOCHE DE TEMPESTAD» por ITALIA ALMIRANTE MANZINI. «AMOR O JUSTICIA» por LOUISE GLAUM y otras de gran éxito.

LA MARIPOSA

CALLE DE LA ARRAVALETA

Por retirarse del negocio se liquidan todas las existencias a precios sumamente económicos.

Candidatos socialistas

Madrid.

Según el órgano del partido socialista, éste presenta hasta el momento actual los siguientes candidatos:

Alicante: José Verdes Montenegro. Villena: Julio Alvarez del Bayo. Badojuz: Narciso Vázquez Torres. Fregenal de la Sierra: Juan Vázquez Macera.

Palma de Mallorca: Lucio Martínez Gil. villanueva y Geltrú: Antonio Febra Ribas.

Alcázar de San Juan: Indalecio Prieto Duero.

Lucena: Francisco Largo Caballero.

Granada: Fernando de los Ríos Urruti.

Loja: Daniel Anguiano Mangado.

San Sebastián: Luis Araguistain.

Baeza: Tomás Alvarez Angulo.

Jaén: Mariano García Cortés.

La Carolina: Luis Mancebo So.

Alcalá de Henares: Andrés Saborit Colomer.

Jetafe: Emilio Grediana.

Madrid: Pablo Iglesias y Julián Besteiro.

Málaga: Francisco Largo Caballero.

Yecla: Luis Araguistain.

Valencia: Andrés Ovejero Bustamante.

Alicia: Mariano Andrés Salgado.

Bilbao: Indalecio Prieto.

Cazalla de la Sierra: Vicente Barrio Minguito.

Córdoba: Francisco Azorín Izquierdo.

Segovia: Fortunato Fernández Pérez.

Priego: Juan Morón.

ESPECTACULOS

Estrenos de películas

SALON VICTORIA.—Ante numerosa concurrencia se estrenó ayer en el vermuth selecto la cinta «Veinte días a la sombra», hermosa comedia en la que se suceden graciosos episodios y situaciones equívocas que regocilan y recrean.

Bajo la sanción de la marca Tiber desarrollan una labor inteligente la linda actriz Diomira Jacobini y los actores Alberto Coilo y Polidor, artista genuinamente cómico este último.

Hoy se estrenarán dos capítulos de «La sortija fatal» en el Cine España, la fina comedia «Mi amor» en el del Consey y la delicada y sugestiva comedia «Las mujeres y las naranjas» en el Trianon.

PÉRDIDA.—De una pulsera de plata, entre la calle Bastión, Isabel II, pasando por la del Doctor Orfila.

A la persona que la encuentre, se le gratificará en esta imprenta.

PARA VENDER.—Lo está un billar en muy buenas condiciones; para informes en el Casino Nuevo Centro, calle de Wilson número 34 (antes Arravaleta).

PÉRDIDA.—De dos pares de zapatos negros, 55. Se gratificará a la persona que los entregue en la calle de Gracia número 115.

Noticias marítimas

Pérdidas navales

Durante la guerra, la Gran Bretaña ha perdido 2 196 buques, que desplazaban toneladas 7.638 020; Francia, 238 buques, desplazando 696.845; Italia, 250 buques, con 749.365 toneladas de arqueo; Japón, 29 buques, con 120.176, y los Estados Unidos, 80 buques, con 371.542.

La Gran Bretaña perdió además 20 buques mercantes, con 95.282 toneladas, al servicio del Almirantazgo.

El vapor correo

Ayer a la una de la tarde salió de Barcelona para Alcudia, de donde zarpará luego con rumbo a este puerto el vapor «Mahón», que por lo tanto debe llegar hoy. Conduce doscientas cincuenta y ocho toneladas de carga para esta isla y treinta y dos para Mallorca.

Esta tarde a la hora de itinerario debe zarpar el «Mahón» directamente para Barcelona.

El «Ciudadela» habrá llegado seguramente al puerto del mismo nombre en viaje de regreso de Alcudia.

Federación Obrera de Menorca

Sección 2.ª.—Gremio de Cocheros y Carreteros de Menorca

Se convoca junta general extraordinaria para hoy jueves a las diez de la noche para tratar asuntos de interés para la Sociedad.

Mahón 22 de Mayo de 1919.—El Presidente, Pablo Gomila.

Sección 8.ª.—Sociedad de Obretos Plateros y similares

Se convoca junta general extraordinaria para mañana viernes, a las nueve y media de la noche, al objeto de tratar y tomar acuerdos sobre asuntos de vital interés.

Mahón 22 de Mayo de 1919.—El Presidente, Lorenzo Carreras.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Pésame

Tenemos el sentimiento de dar la noticia de haber fallecido la bondadosa señora doña Margarita Vives, esposa de nuestro amigo don Rafael Gelabert y hermana de los que también lo son muy estimados los conocidos comerciantes don Francisco y don José.

Expresamos nuestro sentimiento a los nombrados, así como también a los señores hijos y demás familia de la extinta.

Esta tarde a las seis y media se verificará la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Ramis 12, al cementerio de esta ciudad.

TEATRO PRINCIPAL

LES AUBIN-LEONEL

De foot ball

Esta tarde a las 7 se jugará un partido de entrenamiento en el que tomarán parte todos los equipiers y suplentes que han de marchar a Palma el próximo martes.

CALZADO ELEGANTE
Precios económicos
F. Vives.—Plaza Arravaleta y calle Wilson

Conferencia

Brillantisima como todas las conferencias de nuestro distinguido amigo don Luis García Antúñez, fué la que este ilustre disertante esplanó anoche sobre el tema «Proceso del obrerismo» en el salón de actos de la Federación Obrera.

La concurrencia que llenaba el local y los departamentos contiguos, tributó una merecida ovación al señor García Antúñez a quien también felicitamos expresivamente.

TEATRO PRINCIPAL
LES AUBIN-LEONEL

Arte y buen gusto

Estos días ha llamado poderosamente la atención del público toda una preciosa exposición de fotografías iluminadas, reproduciendo interesantes escenas de la película «Las mujeres y las naranjas».

Bellas y elegantes mujeres, ataviadas con lujosas *toilettes*, llevan el peso de una fina comedia, de argumento sentimental, cuya acción se desarrolla en un balneario de moda.

La cinta se ha exhibido en los salones de Madrid y Barcelona en que se congrega el público más selecto, y ha merecido los mayores elogios por su espléndida presentación y por el buen gusto que se derrocha en todas las escenas.

«Las mujeres y las naranjas» se estrenará hoy en el Trianon en la sesión *vermouth* que se dará a las seis y tres cuartos.

Por la noche se proyectarán por última vez los episodios quinto y sexto de la emocionante serie «La muchacha americana».

Siempre que necesiten crema para limpiar calzado pedid

LA INDIA

Probarla es adoptarla.

Territorio perdido por Alemania

Para conocer la extensión del de sastré sufrido por Alemania, basta fijarse en los territorios de que se la desposee por el Tratado de paz de Versalles. He aquí el pormenor completo de esa desmembración, la más crañtosa impuesta a país alguno.

Pierde Alemania:

Colonias.—Africa oriental, 995.000 kilómetros cuadrados; Africa del Suroeste, 855.000; Camarones, 790.000; Togo, 87.000; Nueva Guinea y archipiélago Bismarck, 240.000; Samoa, 2.600; Marianas, Carolinas, etcétera, 2.600; Kiao Tchau y su zona, 26.000. Sumankilómetros cuadrados, dos millones 978.100.

En Europa.—Alsacia y Lorena, diez y seis mil doscientos cuarenta kilómetros cuadrados; zona entre Luxemburgo y Holanda, 1.108; de Alta Silesia y Prusia occidental, 62.889; de Prusia oriental, 116; zona de Dantzig, 2.114; valle del Sarre, 1.142; Suman 85.609; kilómetros cuadrados.

Ateniéndonos a las cifras expuestas, lo que pierde Alemania en extensión territorial se cifra en la enorme suma de 3.061.719 kilómetros cuadrados. Es decir, más de seis veces la superficie total de España.

Y aun falta por someter a un plebiscito la suerte de otras zonas de la metrópoli que suman 25.867 kilómetros cuadrados.

TEATRO PRINCIPAL
LES AUBIN-LEONEL

Recordatorio

Se nos ruega que recordemos que hoy se celebra la velada recreativa en el S. Ión Cine España.

A petición de algunas familias de socios se volverá a representar el magnífico drama en tres actos «El Cura de Aldea».

En los intermedios se sorteará un magnífico abanico y un elegante traje de caballero, regalos del maestro cortador de la sucursal Le Printemps establecida en la calle Nueva en esta ciudad.

TEATRO PRINCIPAL
LES AUBIN-LEONEL

Movimiento de pasajeros
Entre los pasajeros llegados hoy en el vapor correo «Mahón» hemos visto a don Francisco Bosch, acompañado de su hija María, don Jaime Sirerol y don Lorenz. Pons Conforto.

Noticias cortas

Entre la carga general que conduce el vapor «Mahón» procedente de Barcelona y Alcudia figuran 190 toneladas de trigo para estas fábricas de harinas.

†

LA SEÑORA DOÑA

Margarita Vives Vidal

falleció en la tarde de ayer

D. E. P.

Su afligido esposo don Rafael Gelabert Bellor, hijos doña Antonia, doña Margarita, doña Mariana y don Juan, hermano, hijos políticos, sobrinos presentes y ausentes, nietos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan una oración para el alma de la extinta y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las 6 y media de la tarde de hoy.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria, Ramis 72.
Mahón 22 Mayo 1919.

ALCANCE POSTAL LAS IZQUIERDAS

Una reunión

Madrid 17.—En el Congreso se reunieron los señores conde de Romanones, García Prieto, Alcalá Zamora, Alba, Gasset, Pedregal, Castro y Besteiro.

Dijeron que ante la actitud del Gobierno, los jefes antidinásticos propusieron la abstención en las elecciones.

Todos coincidieron que el Gobierno ha desatendido la protesta de las izquierdas, las cuales adoptaron acuerdos que se publicarán después de la reunión de mañana.

Se dice que los monárquicos se opusieron a la abstención proponiendo obstruccionar toda obra de Gobierno, incluso los presupuestos.

Se añade que antes de publicarse los acuerdos los señores García Prieto y Romanones los comunicarán al Rey.

La nota oficiosa

En la reunión de los jefes de las izquierdas celebrada en el Congreso se dió cuenta de la entrevista de ayer tenida con el señor Maura.

Este visitará mañana separadamente a los señores García Prieto y conde de Romanones para enterarles de las razones que ha tenido el Gobierno para no restablecer totalmente las garantías.

A las 10'15 terminó la reunión facilitándose una extensa nota oficiosa que dice:

Después de las circunstancias que rodearon al decreto disolviendo las Cortes, el solo propósito de consultar la voluntad nacional dentro de un régimen de excepción ha hecho que se junten en un solo juicio los representantes de las izquierdas.

Se notificó al Gobierno la conveniencia de restablecer las garantías y al divulgarse la noticia de la respuesta que contiene la nota oficiosa, se reserva una extremada avaricia y todo linaje de justificación, exenta del más humilde argumento que repulsa y niega la suspensión de garantías, negando el arbitrio ministerial la farsaica liberalidad al consentir las reuniones.

Se añade ahora la vigilancia de la censura a la palabra escrita y la posibilidad de decretar detenciones.

Con la suspensión de garantías se presentará falseado el pensamiento nacional.

Cortes en semejantes condiciones no pueden ser legítimamente reunidas y su génesis es impura.

Y por todo ello nos esfirmamos en el deber irrevocable de no considerar legítimas las Cortes convocadas, si se tiene y mantiene la suspensión de garantías y de impedir los procedimientos que se hallen al alcance de las fuerzas políticas que representamos, la aprobación de cuantos proyectos de ley se sometan al debate, sin exclusión alguna, bien sea con el Gobierno actual bien con cualesquiera otro que pretendiera servirse del Parlamento formado, pues no nos sentimos capaces de decir elegido, en las condiciones señaladas.

Robo de un diamante

Nueva York 20.—Perseguido por la policía saltó de un ferry boat al agua un terriblemente célebre aventurero llamado Carlake que había robado un diamante violeta de crecidísimo valor.

Ataviado como elegante *gentleman* fué luego aquel ladrón a depositar la piedra preciosa en casa de un judío prestamista; mas un hampón apodado «El Sapo», al servicio de los dueños de la joya, recuperó ésta por medio de artes muy ingeniosas y la restituyó seguidamente.

Volvió Carlake por el diamante en forma sigilosa y astuta. Persistieron en conservarlo sus legítimos poseedores. Entablase una lucha de ingenio, de estratagemas, osadías y destrezas, en la que se desarrollan sucesos asombrosos.

No será posible saber el término de la emocionante pelea hasta esta tarde a las siete en el *Vermouth extra* del CINE ESPAÑA donde se proyectarán las escenas apuntadas y otras a cual más interesante y sensacional.

ULTIMA HORA

Al cerrar esta edición se nos manifiesta que el vapor «Mahón» saldrá esta noche a las diez para Barcelona directamente.

SE DESEA un local para dar lecciones de gimnasia. Razon en la platería de Nieto, Arravaleta, 41.

Erianon

Hoy, jueves, día 22 de Mayo.—A las seis y tres cuartos

ESTRENO de la deliciosa y fina comedia cinematográfica en cinco partes

Las mujeres y las naranjas

de la serie «Autores selectos», estrenada recientemente en los más distinguidos salones de Madrid y Barcelona.

A las nueve y media

Los episodios 5.º y 6.º de la extraordinaria serie de aventuras

LA MUCHACHA AMERICANA

titulados

LA PISTA DE LAS ÁGUILAS DE ORO Y LA GARGANTA DE LOS ESQUELETOS

PRÓXIMOS ESTRENOS

Día 29 de Mayo, PRISION SIN MIROS, por Wallace Reid.—Día 5 Junio, ENVIDIA (Los Siete Pecados Capitales) por la Bertini. Día 12 id., MADAME BUTTERFLAY, por Mary Pickford.—Día 19 id., LA MUJER DE CLAUDIO, por Pina Menicelli.